Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

StraBenbau und 6ffentlicher Personennahverkehr (OPNV)
im Zollernalbkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Landstralen im Zollernalbkreis wurden im Jahr 2015 und werden in

2016 und 2017 bis 2021 saniert?

. Welche Landstralen im Zollernalbkreis befinden sich derzeit im Aus- bzw.

Neubau?

. Welche Landstralen im Zollernalbkreis sind planfestgestellt bzw. fertig ge-

plant, jedoch noch nicht im Aus- bzw. Neubau?

. Welche Neu- und AusbaumafBinahmen im Zollernalbkreis werden in den Maf3-

nahmeplan zum Generalverkehrsplan aufgenommen?

. Wurden StralenbaumafBinahmen, die seither im Generalverkehrsplan enthalten

waren, kiinftig nicht mehr in den Generalverkehrsplan aufgenommen (mit An-
gabe, um welche es sich handelt)?

. Welche kommunalen Strafenbau-, Ausbau- und SanierungsmafBnahmen sind

derzeit im Zollernalbkreis gemél dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungs-
gesetz (LGVFG) bewilligt?

. Welche MaBnahmen im Zollernalbkreis werden 2016 aus Fordermitteln des

LGVFG fiir den sogenannten Umweltverband finanziert?

. Fiir welche kommunalen Stralenbau-, Ausbau- und Sanierungsmafinahmen im

Zollernalbkreis liegen derzeit Antrdge und Anfragen beim Regierungsprésidi-
um auf Programmaufnahme und Férderung vor?
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9. Welche OPNV-MaBnahmen im Zollernalbkreis sind im Forderprogramm 2016

bis 2021 bewilligt, aufgenommen und nachrichtlich aufgefiihrt?

02.11.2016

Herre AfD

Begriindung

Aufgrund der maroden Stra8enverhdltnisse im Zollernalbkreis beklagen die Ein-
wohner von Balingen und Albstadt den Stillstand im Stralenbau. Mit der Ent-
wicklung des OPNV ist man vor Ort nicht zufrieden. Mit dieser Kleinen Anfrage
soll die Situation im Zollernalbkreis beleuchtet werden bzw. wird die Landesre-
gierung um Stellungnahme gebeten.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. Dezember 2016 Nr. 24-3945.40-10/33 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Landstrafsen im Zollernalbkreis wurden im Jahr 2015 und werden in
2016 und 2017 bis 2021 saniert?

2015 Landesstraflien

Fahrbahndeckenerneuerungen und Sanierungen

L 390

Heiligenzimmern — Gruol

L 410

Anschluss Stein — K 7107

L 433

MeBstetten — Unterdigisheim (Appental)

L 440

Ortsdurchfahrt Oberdigisheim

Bauwerksinstandsetzungen

L 440 Briicke tiber die obere Béra in Oberdigisheim
L 440 Kohlstattbrunnendurchlass in Oberdigisheim
2016 Landesstraflen

Fahrbahndeckenerneuerungen und Sanierungen

L 415

Ortsdurchfahrt Winterlingen

L 433

Ortsdurchfahrt Unterdigisheim

L 449

Winterlingen — B 463

Bauwerksinstandsetzungen

L 443

Tellenbachdurchlass in Nusplingen
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Die Zustandserfassungen und -bewertungen (ZEB) der Landesstrallen sowie das
darauf aufbauende Erhaltungsmanagement werden derzeit aktualisiert. Erst nach
Abschluss dieser Arbeiten sind Aussagen iiber beabsichtigte Sanierungsvorhaben
an Landesstraflen in den néchsten Jahren moglich.

2. Welche Landstrafen im Zollernalbkreis befinden sich derzeit im Aus- bzw.
Neubau?

Keine.

3. Welche Landstrafien im Zollernalbkreis sind planfestgestellt bzw. fertig ge-
plant, jedoch noch nicht im Aus- bzw. Neubau?

Keine.

4. Welche Neu- und Ausbaumafinahmen im Zollernalbkreis werden in den Maf3-
nahmeplan zum Generalverkehrsplan aufgenommen?

Im derzeit giiltigen MaBnahmenplan zum Generalverkehrsplan 2010 Baden-Wiirt-
temberg ist aus dem Zollernalbkreis der Ausbau der L 442 zwischen Dotternhau-
sen und Rosswangen enthalten.

5. Wurden Strafienbaumafinahmen, die seither im Generalverkehrsplan enthalten
waren, kiinfiig nicht mehr in den Generalverkehrsplan aufgenommen (mit An-
gabe, um welche es sich handelt)?

Nicht enthalten sind folgende MaBnahmen aus dem Bedarfsplan Landesstrallen
zum Generalverkehrsplan 1995 Baden-Wiirttemberg:

L 360 Ortsumfahrungen Thanheim und Bisingen

L 410 Ortsumfahrung Rangendingen

L 415 Ortsumfahrung Geislingen

L 435 Ausbau zwischen K 7130 (Dautmergen) und Leidringen
L 449 Ortsumfahrung Bitz

L 449 Ortsumfahrung Winterlingen

6. Welche kommunalen Straflenbau-, Ausbau- und Sanierungsmafinahmen sind
derzeit im Zollernalbkreis gemdf; dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungs-
gesetz (LGVFG) bewilligt?

Mafnahme Tréager

B 463/Rohrackerstra3e in Weilstetten (Kostenanteil Stadt) Stadt Balingen

Rad- und Gehweg OD Frommern im Zuge der L 446 Stadt Balingen
Umbau des Bahniiberganges Beethoven-/Hurdnagelstrafle Stadt Balingen

zu einem Kreisverkehrsplatz

Verbesserung am Bahniibergang Schomberger Strafle in Gemeindeverwaltungsverband
Dotternhausen in Bahn-km 9,060 Oberes Schlichemtal
Umbau Knotenpunkt K 7107/Lotzenédcker/Kaulastrafe Zollernalbkreis

in Hechingen
K 7118/K 7172 Sicherung der Bahniibergédnge in Zollernalbkreis
Haigerloch und Dotternhausen in Bahn-km 8,396
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7. Welche Mafinahmen im Zollernalbkreis werden 2016 aus Férdermitteln des
LGVFG fiir den sogenannten Umweltverband finanziert?

MafBnahme Tréager

Schutzstreifen im Zuge der Osttangente in Ebingen Stadt Albstadt
K 7108, Radweg ,,Buloch bis Hechingen-Stetten Zollernalbkreis
K 7122, Radweg Geislingen — Binsdorf Zollernalbkreis

8. Fiir welche kommunalen Straflenbau-, Ausbau- und Sanierungsmafinahmen im
Zollernalbkreis liegen derzeit Antrdge und Anfragen beim Regierungsprdsidi-
um auf Programmaufnahme und Forderung vor?

MafBnahme Trager

Umbau des Doppelknotenpunktes B 27 / B 463 / Zollernalbkreis
K 7125 / K 7154 bei Bisingen-Steinhofen

K 7143, Ausbau zwischen MefBstetten-Hossingen und Zollernalbkreis

MeBstetten-Tieringen

9. Welche OPNV-Mafnahmen im Zollernalbkreis sind im Forderprogramm 2016
bis 2021 bewilligt, aufgenommen und nachrichtlich aufgefiihrt?

Ubersicht iiber die OPNV-InfrastrukturmaRnahmen im Zollernalbkreis, die im Landesprogramm
2016-2020 nach § 5 LGVFG bewilligt, aufgenommen und nachrichtlich aufgefiihrt sind.

bewilligt aufgenommen
Nr. MaBnahme
endgliltig nachrichtlich
Strecke Balingen-Rottwell; Ausbau der
1 Bahnubergange "Dormettinger Stralte” X X
und "Schomberger Stralte” in
Dotternhausen
2 |Bf Burladingen; Bahnsteigzuwegung X

Burladingen,;
3 |Bahnibergangssicherungsanlage X
"Stettener Strafle”

Bad Imnau;
4 |Bahnibergangssicherungsanlage X
"Mahlenstralie”

Bf Stetten;
Bahnibergangssicherungsanlage

Bahnsteigerhdhung auf 550mm Gber
6 |[Schienenoberkante an HzL-Strecken im X
Zollernalbkreis

Hermann
Minister fiir Verkehr
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